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lP o u č n i in zabavni del. 

Ženska odgoja v Rusiji. 
V zadnjem času se tuli pri nas začenjajo zlasti na

rodni krogi bolj zanimati za žensko odgojo. O vplivu 
ženske na družbo, narodno vzgojo in razvoj se je že to
liko pisalo, da bi bilo skoro preveč še zgubljati o tem 
kako besedo. Posebno je tudi pri nas Slovencih odgoja 
ženstva jako pomenljiva., le žal, da je še pomankljiva in 
večkrat napak uravnana. Kakor v vsem, je tudi v tem 
treba, da popravimo, kar smo zaniulili. 

Naš položaj, naše kulturno stanje in druge okoli
ščine nas silijo, da večkrat pogledamo po naprednejših 
deželah, toda pri tem ne smemo pozabiti, da ne smemo 
vsega slepo posnemati, temveč je potrebno, da prilago
dimo narodnemu značaju, potrebam in posebnostim. V 
Rusiji že poldrugo stoletje delujejo na polji ženske od-
goje in ker je ruski narod soroden z našim je pač prav, 
ako se seznanimo nekoliko z žensko odgojo v Rusiji. 

Ze v stari Rusiji ni bil položaj žensk tako nesamo-
stalen, kakor se obče misli na zapadu Za Petra Veliceg i 
se pa začenja za rusko žensko nova doba, doba emanci
pacije. Vpliv ženske v Rusiji rastel je čudovito hitro, 
celo vladanje je bilo večkrat v ženskih rokah počenši od 
Katarine L, do slavne Kalarine II. Za \ladanja poslednje 
stala je na čelu akademije znanosti znana in sloveča kne-
ginja Katarina Daškova, katera se je bila pridobila višjo 
znanostno izobrazbo v Rusiji. Pozneje podpirala je v Ru
siji žensko izobrazbo soproga carja Pavla, Marija Fe lo-
rovna, pod katere pokroviteljstvom so se v Rusiji ženske 
šole tako lepo razvile, da je tedaj stopila v življenje po* 
sebna »uprava zavodov carice Marije Fedorovne", ki še 
danes vodi žensko šolstvo. Naravno je, da se je od 
tedaj v Rusiji ženska odgoja krepila, hitreje in temelji
teje razvijala. 

Pred vsem moramo omeniti, da v Rusiji niso vse 
šole podrejene jedni osredni upravi, to je učnemu mini-
sterstvu, kakor je to navada v drugih evropskih državah. 
V Rusiji je dvanajst razločenih organov, ki samostalno 
upravljajo posamične učne zavode. Tako je tudi z žen
skimi šolami. Najstarši organ, kateremu je izročena uprava 
ženskih šol, je omenjena „uprava zavodov carice Marije". 
Od šol, ki so podrejene tej upravi, omeniti so pred vsem 
ženske gimnazije. 

Najprej je N. A. Višnjegradski poskusil vpeljati 
ženske gimnazije v Rusiji. Prva se je osnovala 1862. 1. 
Ko so se po desetletnem obstanku te šole pokazale ko
ristne in umestne, je ruska vlada njih upravi postavila 
na čelo posebnega načelnika, kateremu je leta 1879. dala 
še jednega pomočnika. Tega leta se je preosnovala uredba 
teh zavodov in prikrojila po osnovi t i. institutov, o ka
terih govorimo pozneje. Te gimnazije imajo po sedem 
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razredov, na njih se poučuje veronauk, ruščina in rusko 
slovstvo, francoščina, nemščina, zgodovina in zemljepis, 
matematika, prirodopis in fizika, vzgojeslovje, ročna dela, 
telovadba, lepopis, risanje in petje. Učenke, ki dovrše te 
šole, dobe spričevala s pravicami za domače učiteljice. 
Deklice s takimi spričevali lahko nastopijo službo kot 
domače odgojiteljice, ali brez izpita lahko vstopijo v pe-
dagogične knrze. 

Ti pedagogiški tečaji imajo po tri letnike in od-
gajajo učiteljice za srednje šole. Prvi dve leti se devojkam 
predavajo razne učne metode, tretje leto je odmenjeno 
praktičnemu vežbanju. Kurzi dele se na tri skupine. Prva 
skupina za ruski jezik in književnost, druga za tuja je
zika, ta je za nemščino in francoščino, katerega si izbere 
slušateljica in tretja skupina za matematične in prirodne 
znanosti. Veronauk, ruščina, staroslovenščina in aritme
tika so pa obvezni za vse tri skupine. Devojke, ki izvrše 
te kurze, imajo pravico predavati omenjene predmete v 
štirih nižjih razredih, tuja jezika pa morejo predavati v 
vseh razredih ženske gimnazije. 

Razen omenjenih zavodov podrejeni so „upravi za
vodov carice Marije" še tako zvani »instituti", ti so 
vrsto odgojališč, v katerih devojke pod neprestanim nad
zorstvom dobivajo srednjo izobrazbo, da se morejo posve
titi ne samo rodbinskemu življenju, temveč tudi učiteljski 
službi. Vsi omenjeni zavodi so pod pokroviteljstvom ca
rice same, a v njih upravo poklicani so najvišji ruski 
dostojanstveniki in najodličnejša gospoda. 

Druge vrste ženskih gimnazij so v Rusiji tako ime
novani zavodi, katere vodi učno ministerstvo. Osnovane 
so te učilnice pozneje ali podlaga je jim vendar naučna 
osnova iz 1862. leta Današnja naučna osnova je pa vpe
ljana za te šole 1870. leta Te državne gimnazije so 
osnovane za deklice vseh stanov in imajo po sedem raz
redov, poleg tega pa še jeden pripravljalni tečaj in osmi 
razred, imenovan pedagogični. Prvi trije razredi sestav
ljajo progimnazijo ali nižjo gimnazijo. Neposredno upravo 
v teh gimnazijah vodi načelnica, katero na predlog ku-
ratorja šolskega okrožja pctrdi učni minister. Učitelji 
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morajo biti usposobljeni za moške gimnazije. V nižjih 
gimnazijah se uče kot obvezni predmeti; veronauk, ru
ščina, ruska zgodovina in zemljepis (občno), matematika, 
prirodopis, lepopis in ročna dela, v popolnih gimnazijah 
pa še občna zgodovina in zemljepis, prirodopis in fizika 
in telovadba, kot neobvezni predmeti pa francoščina, 
nemščina, risanje, godba, petje in ples, ali pa samo jeden 
gorenjih tujih jezikov, pa k temu grščina in latinščina. 

V osmem razredu se pa bavijo učenke največ s 
praktičnimi predmeti, poleg tega se predava kot obvezni 
predmet še veronauk, ruščina in aritmetika. Kot neob
vezne predmete morejo si pa ženske izbrati v tem razredu 
zgodovino, matematiko, rusko slovstvo in novodobne jezike. 

Kakor ta načrt dokazuje, uravnana je vsa osnova 
po moških gimnazijah, izimši klasične jezike. Druga po
sebnost je to, da se zgodovina starega veka, algebra in 
geometrija predavajo le splošno, logika in trigonometrija 
se v njih niti ne učita. Učenke, ki so dovršile sedmi 
razred, morejo biti učiteljice na glavnih mestnih šolah, 
one, ki so izvršile osmi razred, lahko postanejo odgojite-
ljice ali pa lahko vstopijo v višje ženske kurze brez spre
jemnega izpita. 

Isto osnovo imajo tudi mnogobrojne zasebne ženske 
gimnazije, ki so se poslednjih dvajset let razvile iz pen-
zijonatov. Vrhovni nadzor nad njimi ima upravitelj šol
skega okrožja. (Konec sledi) 



Poučni in zabavni del. 

Ženska odgoja v Rusiji. 
(Konec.) 

Ženskih gimnazij pod upravo zavodov carice Marije 
je 29, pod učnim ministerstvom jih je 1892. leta bilo 
342. V poslednjo je hodilo 64530 učenk. Imele so po 
6050 učnih sil, Največ jih je v moskovskem šolskem 
okrožji, namreč 37 nižjih in 19 popolnih ženskih gim
nazij z 10466 učenkami, najmanj jih je pa v turkostanskem 
šolskem okrožji v Srednji Aziji, namreč samo jedna z 
270 učenkami. L. 1887. jih je mej učenkami bilo 26.462 
meščanskih, 24831 plemenitaških, 4889 kmetskih in 4889 
duhovenskih hčera ter 1078 tujk. 

Zasebnih ženskih gimnazij je 1892. bilo v Petro-
gradu 7, Harkovu 5, Moskvi 4, Kijevu, Odesi, Voroneži, 
Orlu, Tiflisu; Omsku in Irkucku po jedna. 

Poleg tega so pa še škofijske ženske šole, ki stoje 
pod cerkveno upravo. Vanje pošiljajo največ svoje hčera 
duhovniki. V njih se odgajajo za učiteljice na kmetih. 
Leta 1893. je v teh šolah bilo 13.000 učenk. 

In sedaj preidimo na višjo izobrazbo v Rusiji. Vpra
šanje višje ženske izobrazbe se je rodilo v Rusiji 1869. 
leta, ko je učno ministerstvo dalo dovoljenje, da se smejo 
uvesti za ženske javna predavanja iz zgodovine, jeziko
slovja in prirodoznanstva. Oni kurzi niso imeli nikakega 
stalnega programa, nobene stalne osnove, in od slušate-
ljic se ni zahtevalo nobenih predznanostij. Leta 1872. je 
otvoril v Moskvi profesor tamošnjega vseučilišča Gerrič 
višje tečaje za devojke, na katerih se je obračala posebno 
pozornost občnemu slovstvu in ruski zgodovini. Mnoge 
ženske se pa niso s tem zadovoljevale in hodile so na 
tuje M izobraževat. Z zakonom 1876. je dovolila vlada, 
da se o&7?WeJ° n a nekaterih vseučiliščih višji ženski kurzi, 
namreč v Kazatiii, Peterburgu in Kijevu. Ti tečaji so se 
delili na dve fakulteti: zgodovinsko jezikoslovno in fi-
zično-matematično, in nauk traje štiri leta. Tretji ženski 
gimnaziji v Moskvi pa so dodali posebne tečaje za višjo 
žensko izobrazbo, štiriletne za prirodoznanski in tri
letne za matematični oddelek. Vlada je zmatrala te za
vode za zasebne in jih je postavila pod upravo posebnega 
šolskega sveta. 

L. 1879. so pa bili zaceli ptipfavijati občno osnovo 
za višjo žensko odgojo, & ta dela so se pretrgala pri
hodnje leto vsled odstopa učnega ministra Tolskega. Šele 
leta 1884. se je posebnemu odboru naročilo, naj izdela 
osnovna pravila za višje ženske kurze, a še le 1. 1889. 
so se po novi osnovi vsprejemale ženske na vseučilišče 
peterburško. 

Po sedanji osnovi traja nauk štiri leta in se deli 
v dva oddelka: zgodovinsko-jezikoslovni in matematični. 
Na prvem oddelku se uče: veronauk, staroslovenščina, 
zgodovina ruskega slovstva, občno slovstvo, in njegov 
odnošaj k ruskemu slovstvu, ruska zgodovina, zgodovina 
drugih slovanskih narodov, občna zgodovina, zgodovina 

umetnosti, latinščina in latinsko slovstvo. V drugem od
delku se predavajo občna matematika, analitična geome
trija, algebrajična analiza, višja analiza, astronomija, fi
zika, kemija, fizični zemljepis in analitična mehanika. 

Leta 1891. je prvi oddelek obiskovalo 269, drugi 
pa 87 slušateljic. Na teh kurzih predavajo tudi tri ženske, 
in sicer Šifova matematiko, Serdobinska fiziko, Bogda-
novska, doktorica genfskega vseučilišča, kemijo. L. 1890. 
je bila v matematični oddelek prišla Rusinja, profesorica 
matematike na stokholmskem vseučiliščir znana matema
tična pisateljica, Kovalovska, in se je bila povoljno izrekla 
o vspehu izpitov, pri katerih je bila. 

Za vzdržavanje teh tečajev skrbi učno ministerstvo 
in peterburški mestni zbor, ki dovoli slednje leto 10.000 
rubljev. Stroški se poravnajo pa še s šolnino in zaseb
nimi doneski. Vsa ruska inteligenca se jako zanima za 
te kurze. Slušateljice prihajajo iz najbolj oddaljenih kra
jev, kakor iz Tiflisa, Bakua, Omska, Jenisejska in Irkucka. 

Osnovatelje vseh ženskih zavodov je vodila misel, 
da vzgoje pravo rusko ženo, za to se pa v teh zavodih 
toliko gleda na materinščino, domače slovstvo in zgodovino. 

Nekaj je še spregovoriti o ženskih zdravniških te
čajih, kateri so se bili osnovali 1872. leta. Njih naloga 
je bila ženske izobraziti za zdravniško službo in so bili 
podrejeni vojnemu ministerstvu. Slušateljice teh zavodov 
so se jako dobro obnesle v rusko-turški vojni 1877. 1. 
Iz teh tečajev je izšlo kacih 1000 zdravnic, ki uspešno 
delujejo v pokrajinskih bolnicah. Posebno je njih delo
vanje neprecenljivo mej mohamedam, katerim vera pre
poveduje poraba moškega zdravnika pri ženskih. Ti te
čaji so se pa bili odpravili pod vlado carja Aleksandra 
III., a sedaj se pa govori, da se obnove in sicer z vsemi 
pravicami vseučiliške fakultete. O tem se že više posve
tovanja v državnem svetu. 

Poleg tega imajo v Rusiji mnogo ženskih ranocel-
skih, lekarniških, umetniških ia obrtnih ^ v Patenti se 
ruske ženske uče praktičnih zuanusu in spretnosti, da 
bodo dostojni člani ruske družbe. 

Za napredek Rusije in njene omike ima ruska žen
ska mnogo zaslug, in država ter vse razumništvo ženskam 
odpira nove templje znanosti in dajo nova področja nje
nemu blagotvornemu delovanju. 
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